[bookmark: _GoBack]К причинам возникновения негрибковых заболеваний ногтей относят:
· неправильный уход за ними
· травмы ногтевой пластины
· неправильное питание, т.е. недостаточное поступление нужных веществ
· перенесенные инфекционные заболевания
· наследственность
· курение
· заболевания сердечно-сосудистой, эндокринной, нервной систем
· дерматит, экзема, псориаз
«Изменения ногтей часто наблюдаются при псориазе, красном плоском лишае, экземе. Очень часто дистрофические изменения ногтя развиваются под влиянием травмы ногтевой пластинки, ногтевого ложа или ногтевых валиков и зависят от их частоты, силы и продолжительности».
Как выглядит здоровый ноготь
Здоровый ноготь должен иметь слегка розоватый цвет, гладкую поверхность и быть не слишком толстым. Под действием неблагоприятных факторов ногтевая пластина может видоизменяться. Эти изменения могут проявляться, например, в виде пожелтения ногтей, или представлять собой полную деформацию ногтевой пластины.
Если внешний вид ваших ногтей говорит об их болезни – вам пора обратиться к врачу, который сможет квалифицированно поставить диагноз и назначить правильное лечение.
Негрибковые болезни ногтей
Существует достаточно много различных негрибковых заболеваний ногтей, рассмотрим наиболее часто встречающиеся:
· Лейконехия: ногтевая пластина становится мутного белого цвета. Причиной такого явления может быть псориаз. Длительное применение некачественного лака для ногтей тоже может давать похожий эффект.
· Онихолизис: явление, когда ноготь сначала приобретает белый цвет, а затем ногтевая пластина отделяется от ногтевого ложа. Причиной может быть псориаз или травма ногтя.
· Меланонихия: проявляется в почернении ногтей. Причиной такого явления, как правило, являются травма (синяк, расположенный под ногтем) или опухоль ногтевого ложа.
· Гиперкератоз: при этом заболевании характерно утолщение ногтевого ложа.Причиной могут быть псориаз, красный плоский лишай, дерматит, экзема.
· Хромонихия: ногти становятся желтого цвета. Среди причин такого изменения цвета ногтя возрастные изменения, прием некоторых лекарственных препаратов, плохое кровообращение, курение, заболевания печени, некачественные лаки для ногтей, использование агрессивной бытовой химии без перчаток.
· Паронихия: воспаление околоногтевого валика. Основными причинами являются бактериальные инфекции или аллергическая реакция.
· Бороздки на ногтях: бороздки бывают продольные и поперечные. Часто возникают при неправильном питании, анемии, нехватке витаминов, неправильной работе желудочно-кишечного тракта. Причиной возникновения борозд может быть также травма ногтя и неправильно выполненные маникюр или педикюр.
· Расслаивание ногтей: этоможет наступить при недостатке кальция, а также при заболеваниях сердечно-сосудистой и эндокринной систем. Способствует расслаиванию ногтевой пластины использование слишком жестких пилочек и неправильное подпиливание ногтя в разных направлениях.

Заболевшие ногти нужно обязательно лечить. Ведь больной ноготь - это не просто некрасиво. Деформации ногтевой пластины создают предпосылки для заражения грибковой инфекцией. Кроме того неинфекционные болезни часто указывают на нарушения в работе организма, которые нужно устранить.
· Если причиной заболевания ногтей является болезнь других органов или систем, нужно лечить основную болезнь-причину. Кроме того нужно применять лечение непосредственно к ногтевой пластине.
· Кроме того врачи рекомендуют использовать специальные увлажняющие кремы и различные защитные и укрепляющие покрытия для ногтей, лекарства, улучшающие циркуляцию крови в конечностях, витамины, препараты железа и цинка.
· И не нужно забывать о профилактике. Проще не допустить появления болезни, чем потом лечить ее.
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