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Обязанности медицинской сестры и младшего медицинского персонала.

Медицинская сестра – специалист со средним медицинским образованием. Медицинскую сестру относят к среднему медицинскому персоналу, она выступает помощником врача в лечебно-профилактических учреждениях, выполняет врачебные назначения и осуществляет сестринский процесс. По определению ВОЗ, суть сестринского процесса заключается именно в осуществлении ухода за больными.
Обязанности медицинской сестры зависят от типа и профиля лечебного учреждения, где она работает, её должности и характера выполняемой работы. Существуют следующие должности медсестёр:
● Главная медицинская сестра. В настоящее время это специалист с высшим медицинским образованием. Она занимается вопросами рациональной организации труда, повышением квалификации среднего и младшего медицинского персонала больницы и осуществляет контроль за его работой.
● Старшая медицинская сестра оказывает помощь заведующему отделением больницы (поликлиники) в административно-хозяйственных вопросах, организует и контролирует работу палатных медицинских сестёр и младшего медицинского персонала.
● Палатная медицинская сестра:
                      - осуществляет уход и наблюдение за пациентами;
                      - своевременно и точно выполняет назначение врача;
                      - организует своевременное обследование больных в диагностических кабинетах;
                      - наблюдает за состоянием, физиологическими отправлениями, сном;
                      - немедленно сообщает врачу (в отсутствие – зав.отделения или дежурному врачу) о внезапном ухудшении состояния пациента;
                      - участвует в обходе врачей по закрепленным за ней палатам, докладывает о состоянии пациентов, записывает назначенное лечение и уход,следит за выполнением назначений;
                      - осуществляет санитарногигиеническое обслуживание физически ослабленных и тяжелобольных лиц;
                      - принимает и размещает в палате пациентов, проверяет качество санитарной обработки вновь поступивших;
                      - проверяет передачи с целью недопущения приема противопоказанной пищи и напитков;
                      - изолирует больных в агональном состоянии, присутствует при смерти, вызывает врача для констатации смерти, подготавливает трупы умерших для передачи их в морг;
                      - сдает дежурство по палатам у постели пациентов;
                      - принимая дежурство, осматривает закрепленные за нею помещения, состояние электроосвещения, наличие медицинского оборудования и инструментария, медикаментов, расписывается за прием дежурства в дневнике отделения;
                      - контролирует режим дня отделения;
                      - руководит работой младшего медицинского персонала;
                      - раз в неделю производит взвешивание пациентов, отмечая вес в истории болезни;
                      - всем поступившим производит измерение температуры тела 2 раза в день, записывает температуру в температурный лист;
                      - при обнаружении у пациента инфекционного заболевания, сообщает об этом врачу, по его распоряжению изолирует больного и немедленно производит текущую дезинфекцию;
                      - по назначению врача осуществляет счет пульса, измеряет суточное количество мочи, мокроты и пр., записывает эти данные в историю болезни;
                      - следит за санитарным состоянием закрепленных за ней палат, а также за личной гигиеной пациентов, за своевременным приемом гигиенических ванн, сменой нательного и постельного белья, регистрирует смену белья в истории болезни;
                      - оказывает экстренную доврачебную помощь;
                      - следит, чтобы пациенты получали пищу, согласно назначенной диете;
                       - следит, чтобы выданное лекарство было принято больным в её присутствии;
                       - ведёт необходимую учетную документацию.
● Процедурная медицинская сестра выполняет врачебные назначения (внутривенные инъекции и вливания), помогает при проведении манипуляций, которые имеет право выполнять только врач, проводит взятие крови из вены для биохимических исследований.
● Операционная медицинская сестра помогает хирургу при хирургических вмешательствах, подготавливает к операции хирургический инструментарий, шовный и перевязочный материал, бельё.
● Участковая медицинская сестра помогает участковому врачу на приёме больных, проживающих на закрепленном за ним участке, выполняет по назначению врача лечебные процедуры на дому и участвует в проведении профилактических мероприятий.
● Диетическая медицинская сестра (диетсестра) под руководством врача-диетолога отвечает за организацию и качество лечебного питания, составляет меню, контролирует кулинарную обработку и раздачу пищи, а также санитарное состояние кухни и столовой для больных.

Несмотря на определенное разделение функций медицинских сестер, существует круг обязанностей, принятый для среднего медицинского звена в целом:
1. Выполнение врачебных назначений: инъекции, раздача лекарств, постановка горчичников, клизм и пр.
2. Осуществление сестринского процесса
-  сестринский осмотр – первичный осмотр больного, измерение температуры тела, подсчёт ЧДД и пульса, измерение АД, контроль суточного диуреза и пр.;
- правильный сбор материала для анализов;
- обеспечение ухода за больными – уход за кожными покровами, глазами, ушами, полостью рта; контроль за сменой постельного и нательного белья; организация правильного и своевременного питания больных.
3. Оказание первой доврачебной помощи.
4. Обеспечение транспортировки больных.
5. Приём поступивших больных и организация выписки больных.
6. Осуществление контроля за санитарным состоянием отделений.
7. Осуществление контроля за соблюдением больными правил внутреннего распорядка лечебных учреждений и выполнением ими правил личной гигиены.
8. Ведение медицинской документации.

Младший медицинский персонал:
К младшему медицинскому персоналу относят младших медицинских сестёр, сестёр-хозяек, санитарок.
● Младшая медицинская сестра помогает палатной медицинской сестре в уходе за больными, проводит смену белья, обеспечивает содержание в чистоте и опрятности самих больных и больничных помещений, участвует в транспортировке больных, следит за соблюдением пациентами больничного режима.
● Сестра-хозяйка занимается хозяйственными вопросами, получает и выдаёт бельё, моющие средства и уборочный инвентарь и непосредственно контролирует работу санитарок.
● Санитарки: круг их обязанностей определяется их категорией.

Общие обязанности младшего медицинского персонала:
1. Регулярная влажная уборка помещений: палат, коридоров, мест общего пользования и др.
2. Оказание помощи медицинской сестре в осуществлении ухода за больными: смена белья, кормление тяжелобольных, гигиеническое обеспечение физиологических отправлений тяжелобольных – подача, уборка и мытьё суден и мочеприёмников и пр.
3. Санитарно-гигиеническая обработка больных.
4. Сопровождение больных на диагностические и лечебные процедуры.
5. Транспортировка больных.


Медицинская документация

Правильное ведение соответствующей медицинской документации вменяется в обязанности медицинской сестры и обеспечивает адекватное осуществление лечения больных, контроль за динамикой лечебно-диагностического процесса и использованием материально-технических средств, учёт выполняемой медицинским персоналом.

Основные виды сестринской медицинской документации:
- журнал движения больных: регистрация поступления и выписки больных;
- процедурный лист: лист врачебных назначений;
- температурный лист: основные данные, характеризующие состояние больного – температуру тела, пульс, АД, ЧДД, диурез, массу тела, физиологические отправления;
- журнал назначений: назначения врача – лабораторные и инструментальные исследования, консультации «узких» специалистов;
- журнал учета наркотических, сильнодействующих и ядовитых средств;
- журнал передачи ключей от сейфа;
- требование на питание больных (порционник) должен содержать сведения о количестве больных на назначенные диеты, фамилии пациентов;
- журнал приёма и сдачи дежурств: регистрация общего числа больных, их «движение» за сутки, отмечают лихорадящих и тяжелобольных, срочные назначения, нарушения режима в отделении и пр.
