Старейшие аптеки Москвы: Старо-Никольская аптека Феррейнов
Первые частные аптеки появились в Москве после указа Петра I от 22 ноября 1701 о борьбе с «вредными лекарствами», к началу 19в. их было всего 8.Одна из таких аптек принадлежала Карлу Ивановичу Феррейну, а затем и его сыну Владимиру Карловичу сыгравшему значительную роль в развитии российской фармации.
Карл Иванович Феррейн родился в Пруссии в 1802г, В 1815г. он прибыл в Россию, в январе 1827 г.  успешно сдает экзамены в Московском отделении Императорской медико-хирургической академии , показав блестящие знания по минералогии, зоологии, ботанике, химии, фармакологии и физике и получает ученую степень «аптекаря первого класса». В 1832 г. Феррейн купил у провизора А.Б.Ландграфа  Старо-Никольскую аптеку . С этих пор старейшая вольная аптека Москвы на протяжении 85 лет становится неразрывно связанной с именем Феррейнов, а сам Карл Иванович приобретает известность как один из наиболее влиятельных и авторитетных владельцев аптек.   
По сведениям московской врачебной управы, инспектировавшей аптеку в 1835 году, в заведении Феррейна посуда "содержится чисто и лужена хорошо", выбор медикаментов и препаратов широк, образование учеников достаточно. Ведутся книги для ручной продажи и отпуска ядов, рецептурные книги, имеются лондонская, прусская, русская, универсальная и другие фармакопеи. Возглавлял аптеку Карл Феррейн, в штате также состояли провизор, 2 помощника и 5 учеников. Количество отпускаемых рецептов колебалось от 2011 до 2865 в год.
Наибольшую известность получил средний сын Феррейна Вольдемар-Эрнст (Владимир Карлович), родившийся 5 мая 1834 года. Свою карьеру он  начал учеником в аптеке отца, в 17 лет получил звание аптекарского помощника, а спустя 4 года стал провизором. В 1869 году после публичной защиты диссертации на немецком языке Владимиру присвоили официальный ученый титул - магистр фармации. В 1872г. Владимир Карлович стал полноправным хозяином Старо-Никольской аптеки. Под управлением Владимира Карловича аптека стала самой крупной в Европе, она славилась огромными торговыми оборотами и хорошим качеством лекарственных средств, что не влияло на цену. У Владимира Карловича был постулат: »Лекарства должны быть доступны по цене населению, но не быть и дешевкой». Здесь можно было встретить не только богатого посетителя, но и людей простых сословий: мастеровых, фабричных рабочих, домохозяек, учащихся. 
Лаборатории при аптеке завоевали доверие врачей. Здесь проводились бактериологические, гастроэнтерологические, гематологические исследования, вскрытие, бальзамирование, сюда же обращались за помощью при судебно-медицинских расследованиях, производили анализ почв, пищевых продуктов и воды, предметов химической промышленности. В лабораториях вели практические занятия по различным фарм. дисциплинам, готовились новые кадры для аптек
Аптека Феррейн была самой крупной в Европе.
В приемной струями французских духов бил фонтан. В просторных залах- зеркала в позолоченных рамах, позолоченные вазы, дубовые резные шкафы, мраморные лестницы, канделябры, статуи, открытые и застекленные полки с банками, бутылями, колбами, чучела крокодилов, подвешенные к потолку. В ее великолепных залах можно было встретить посетителя в роскошной шубе, приехавшего в собственном экипаже, и простолюдина, даму в изысканном туалете и мастерового. Накануне религиозных праздников в аптеке собирали пожертвования для малоимущих и детских приютов. Владимир Карлович также являлся председателем Пенсионно -вспомогательной кассы выделявшей  пособие инвалидам, вдовам и сиротам фармацевтов.

[bookmark: _GoBack]В советское время аптека называлась сначала «Центральной», потом «№1» и в течение многих лет действительно была лучшей и самой известной в Москве: считалось, что там можно купить любое лекарство.
