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Крапивница - аллергическое заболевание, характеризующееся быстрым боллее или менее распространенным высыпанием на коже зудящих волдырей. Крапивница и атопический дерматит являются кожными проявлениями аллергии. Разновидность крапивницы - отек Квинке ( гигантская крапивница). Крапивница имеет вид непостоянной сыпи, которая состоит из красноватых выпуклых или уплощенных образований неправильной формы, вызывающих зуд. 
Заболевание развивается в результате контакта с аллергенами, содержащимся в пище, лекарствах, воздухе или одежде. Причина развития крапивницы — выделение в коже гистамина. Важную роль в патогенезе играют функциональные нарушения нервной системы, особенно вегетативной. 
Крапивница — наиболее частое проявление лекарственной аллергии. Начинается крапивница внезапно с интенсивного зуда кожи различных участков кожи. 
Выделяют: 
  крапивница аллергическая; 
  крапивница физическая; 
  крапивница эндогенная; 
  крапивница псевдоаллергическая. 
Солнечная крапивница - разновидность фотодерматоза, развивается у лиц страдающих заболеванием печени и нарушенным порфириновым обменом . Болеют чаще женщины. 
Лечение крапивницы
Лечение крапивницы назначается в зависимости от ее вида. При острой крапивнице, вызванной приемом внутрь лекарственных и пищевых веществ, показаны слабительные средства, антигистаминные препараты. При лечении крапивницы хронической необходимо выявить этиологию. 
Лечение крапивницы назначает дерматолог. При лечении крапивницы рекомендуется молочно - растительная диета с исключением возбуждающих средств. При лечении солнечной крапивницы назначаются фотодесенсибилизирующие препараты. 
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