Санаторно курортная помощь детям

Санаторно-курортное лечение - медицинская помощь, осуществляемая в профилактических, лечебных и реабилитационных целях на основе использования природных лечебных факторов.
  Необходимость направления ребенка на санаторно-курортное лечение определяется лечащим врачом и заведующим отделением лечебно-профилактического учреждения, а детей, имеющих право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, лечащим врачом и ВК лечебно-профилактического учреждения по месту жительства с оформлением справки для получения путевки на ребенка (для представления по месту требования) и санаторно-курортной карты для детей по форме № 076/у-04 (далее – санаторно-курортная карта для детей; приложение №4).
Перед поездкой на курорт ребенка лечащий врач организует его клинико-лабораторное обследование в зависимости от характера заболевания, а также санацию хронических очагов инфекции, противоглистное или противолямблиозное лечение.
Для ребенка необходимо иметь следующие документы:
1.  Санаторно-курортную карту для детей (Форма № 076/у-04).
2.  Полис обязательного медицинского страхования.
3.  Результаты анализа на энтеробиоз.
4.  Заключение врача-дерматолога об отсутствии заразных заболеваний кожи.
5.  Справку врача-педиатра или врача-эпидемиолога об отсутствии контакта ребенка с инфекционными больными по месту жительства, в детском саду или школе.
Общие противопоказания, исключающие направление детей на санаторно-курортное лечение:
●Все заболевания в остром периоде.
●Соматические заболевания, требующие лечение в условиях стационара.
●Перенесенные инфекционные болезни до окончания срока изоляции.
●Бациллоносительство дифтерии и кишечных инфекционных заболеваний.
●Все заразные и паразитарные заболевания кожи и глаз.
●Злокачественные новообразования, злокачественная анемия, лейкемия (кроме специализированных санаториев).
●Амилоидоз внутренних органов.
●Туберкулез легких и других органов.
●Судорожные припадки и их эквиваленты, умственная отсталость (кроме специализированных санаториев для детей с церебральными параличами), патологическое развитие личности с выраженными расстройствами поведения и социальной адаптации.
●Наличие у детей сопутствующих заболеваний, противопоказанных для данного курорта или санатория.
●Больные, требующие постоянного индивидуального ухода.
●Психические заболевания.

Санаторно-курортный этап является важным звеном в профилактике, лечении и реабилитации детей с различными заболеваниями. Санаторное лечение, включающее применение естественных и преформированных физических факторов, направлено на сохранение и укрепление здоровья детей, восстановление нарушенных функций различных органов и систем, повышение иммунологической резистентности, стимуляцию компенсаторно-адаптационных процессов, медицинскую реабилитацию.

