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1. Заболевание бронхиальная астма

Астма в переводе с греческого языка означает - удушье. Бронхиальную астму называли "легочной чумой XX века", так как ей страдал каждый десятый житель планеты. Общее количество больных в мире более 400 миллионов человек. Женщины страдают вдвое чаще, чем мужчины (по данным США).
В XXI веке эта ситуация не только не улучшилась, но продолжает ухудшаться. Особенно настораживает рост этой патологии в детском и даже младенческом возрасте. Это связано с ухудшением экологической обстановки на всей планете. Бронхиальная астма стала бичом для жителей крупных городов, где концентрация вредных примесей в атмосфере может превышать предельно допустимые в десятки и даже сотни раз. В связи с этим отмечается рост респираторных вирусных инфекций, которые часто являются провоцирующим фактором в развитии бронхиальной астмы и в снижении общего иммунного статуса организма, у маленьких детей пусковым механизмом может быть иммунизация, которая в последние годы приобретает все более широкие масштабы. Это привело в последние десятилетия к росту заболеваемости бронхиальной астмой не только у взрослых, но и у детей в самом раннем возрасте.
Все чаще встречается тяжелое течение бронхиальной астмы, не поддающееся коррекции даже самыми современными противоастматическими средствами и приводящее к гибели больных. Частота смертности от бронхиальной астмы в конце 90-х годов прошлого столетия в США составила 47 на 100 000 пациентов в возрасте от 5 до 34 лет, в Японии- 73, а в Австралии- 86. Смертность от бронхиальной астмы увеличивается в периоды эпидемий острых респираторных вирусных инфекций. Основной причиной смерти при этом заболевании является острая дыхательная недостаточность, а также передозировка лекарственных препаратов.
Больные бронхиальной астмой не могут активно трудиться, плохо усваивают новые знания, они живут в страхе в ожидании очередного приступа, а их болезнь тяжелым бременем ложится на остальных членов семьи и общество, затраты на медикаментозное лечение могут составлять значительную долю семейного бюджета. Таким образом, лечение и профилактика бронхиальной астмы является актуальной проблемой здравоохранения.
Это хроническое заболевание, в основе которого лежит воспалительный процесс в бронхах, вызванный аллергической реакцией, при этом повышается их чувствительность к многочисленным раздражителям. Основное проявление заболевания - приступообразные нарушения проходимости бронхов (спазмы мелких бронхов, отек слизистой, скопление жидкости в бронхах). Причиной аллергического воспаления в бронхах могут стать аллергены, которые мы вдыхаем с воздухом (ингаляционные аллергены). Это могут быть частички бытовой пыли, пыльцы растений, плесень, автомобильные выбросы, химические соединения (бытовая химия, косметика, парфюмерия), шерсть домашних животных, перья птиц, выделения насекомых, источником аллергенов может быть пища (яйца, молоко, злаки, рыба, цитрусовые, шоколад). Негативно влияет на развитие болезни алкоголь и табачный дым. Астма, вызванная аэроаллергенами называется атонической. Другая форма бронхиальной астмы называется инфекционно-аллергической. Она тесно связана с различными заболеваниями органов дыхания (бронхитом, пневмонией, острыми респираторными заболеваниями, гриппом). При воспалении в бронхах повышается их чувствительность к воздействию различных раздражающих факторов. Холодный воздух, резкие запахи, учащенное дыхание вызывают спазм мышц, окружающих бронхи, при этом их просвет сужается, и воздух не может свободно проходить через них, загустевшая бронхиальная слизь (мокрота) трудно откашливается, образует пробки. Слизистая бронхов отекает, что еще больше снижает их проходимость. Воздуху легче войти в бронхи, чем выйти из них, поэтому дыхание затрудняется на выдохе, что со временем приводит к развитию эмфиземы легких.
Клинически заболевание проявляется приступами удушья, кашля, одышки с затрудненным выдохом, хрипами.

2. Лечение Бронхиальной астмы

При лечении бронхиальной астмы врачи используют: бронхолитические, отхаркивающие, антигистаминные (противоаллергические) средства, антибиотики, гормоны. К сожалению, эти препараты не могут вылечить астму, они дают лишь временную, часто нестойкую ремиссию и массу побочных эффектов: дисбактериоз, кандидоз, нарушение функций желудочно - кишечного тракта, печени, почек, аллергические реакции различной степени тяжести от небольших высыпаний на коже до отека гортани, в случае применения гормонов внутрь - остеопороз, ожирение, изъязвление слизистой желудка и кишечника. Поэтому наиболее физиологичным методом лечения, особенно в детской практике, является фитотерапия (лечение растениями), накопившая многовековой опыт. Однако, к лечению травами нужно приступать осторожно, иногда добавляя в сбор по одной травке, чтобы проверить индивидуальную чувствительность каждого больного и избежать аллергических реакций, ведь на травы тоже бывает аллергия. Поэтому лечиться необходимо под наблюдением врача- фитотерапевта, который учитывает не только особенности течения бронхиальной астмы, но и сопутствующие заболевания у каждого конкретного больного, составляя индивидуальный план лечения и соответствующий сбор трав.


3. Фитотерапия бронхиальной астмы

Для улучшения проходимости мелких бронхов назначаются растения, снижающие спазмы бронхиальных мышц (багульник болотный, будра плющевидная, буквица лекарственная, душица обыкновенная, чистец болотный, чистотел большой, коровяк скипетровидный, дягиль лекарственный и др.). Для уменьшения отека и набухания слизистой бронхов в сбор включаются растения, уменьшающие гиперемию, проницаемость капилляров: аир, девясил высокий, зверобой продырявленный, каштан конский, лапчатка серебристая и гусиная, манжетка обыкновенная, шиповник майский и др. Также вводятся растения с отхаркивающими свойствами: алтей, синюха, солодка голая, мать-и-мачеха, подорожник. Все травы обладают противовоспалительным и противомикробным действием.
Травяные сборы принимаются в виде настоя, когда определенное количество травы (у детей оно зависит от возраста, у взрослых - от веса больного) заливается необходимым количеством кипятка (подбирается индивидуально), настаивается 1 час, процеживается и выпивается в 3-4 приема за 20 минут до еды и перед сном. Настой принимается маленькими глотками в теплом виде, так как холодный настой может спровоцировать бронхоспазм даже при хорошей переносимости компонентов сбора. Во время обострения бронхиальной астмы возможно применение растений в виде ингаляций, однако делать это нужно осторожно, так как в некоторых случаях можно спровоцировать приступ удушья. Хорошо помогают регулярные примочки на область грудной клетки на основе противоастматического сбора, которые держатся до полного высыхания (лучше это делать на ночь). Чтобы не допустить переохлаждения сверху примочки накладывается толстое махровое полотенце. Через кожные покровы идет активное всасывание всех компонентов сбора. В лечении используются также травяные мази, которые готовятся из травяного сбора, измельченного в порошок, к которому добавляется внутренний свиной жир, и варится 4 часа на водяной бане. Мазь применяется в нос (она защищает слизистые оболочки от внедрения вирусов и микробов), в виде растираний - на грудную клетку, в виде свечей- в прямую кишку (откуда идет активное всасывание компонентов мази в кровь), обычно мазь применяется 2-3 раза в день. Кроме того, в комплексном лечении бронхиальной астмы применяются травяные таблетки в сочетании с вытяжкой из панциря крабов и креветок (хитозан). Они обладают антиаллергическим, бронхолитическим, бактерицидным, обволакивающим, вяжущим, регенерирующим, иммуностимулирующим и противовоспалительным действием. Хитозан, входящий в состав таблеток усиливает и пролонгирует действие лекарственных растений. Таблетка рассасывается во рту под языком через 1 час после еды 3-4 раза в день.
Поскольку тяжелые астматики неоднократно получают курсы антибиотикотерапии, у них часто развиваются стафилококковые и грибковые осложнения. Они могут проявляться в виде гнойников на коже (пиодермии), конъюнктивитов, гайморитов, пневмонии. При этом используется противостафилококковый сбор, хорошо зарекомендовавший себя даже в тех случаях, когда антибиотики оказывались неэффективными. Грибковые поражения слизистых (кандидозы) требуют назначения противогрибкового сбора.
Фитотерапия обычно хорошо переносится больными и дает хорошие результаты даже при сочетании бронхиальной астмы с хроническими заболеваниями других органов, что особенно часто встречается у лиц пожилого возраста.

4. Пример клинического случая

Больная К, 1937 года рождения, наряду с бронхиальной астмой, осложненной хроническим бронхитом с ежедневными приступами кашля и удушья, страдала хроническим калькулезным холециститом, фибромиомой матки, мастопатией. Медикаментозное лечение не приносило облегчения. Назначен травяной сбор, состоящий из травы земляники лесной, травы горца птичьего, травы пустырника сердечного, тысячелистника обыкновенного, хвоща полевого, листа подорожника большого, травы трилистника водяного- по две весовые части, корней одуванчика лекарственного- три части, цветков одуванчика, листьев шалфея лекарственного, цветков шиповника собачьего и бессмертника песчаного, клевера лугового, травы фиалки трехцветной, корней лапчатки прямостоячей, цветков ноготков лекарственных, листьев мяты перечной по одной весовой части. Через 3 месяца наступило значительное улучшение: уменьшился кашель, из сухого мучительного он стал свободным, влажным, облегчилось дыхание, приступы удушья стали редкими 1-2 раза в год и кратковременными. Боли в животе , вздутие, тошнота больше не беспокоили. Мастопатия и миома стабилизировались. Сбор дополнен травой сабельника болотного, листом березы белой , цветками кипрея узколистного по 9 весовых частей, травой хвоща полевого, ветками калины обыкновенной по 5 весовых частей. Через год- приступов нет, мастопатия и миома матки значительно уменьшились.
Следует отметить, что при аспириновой бронхиальной астме необходимо исключить растения, содержащие салицилаты. Это: ива, таволга, клевер луговой, ромашка аптечная, смородина черная, яблоки. Бронхиальная астма физического напряжения для полного выздоровления наряду с приемом трав требует обязательной адаптации к гипоксии, для чего используется бег, начиная с 1 минуты, прибавляя каждую неделю по 1 минуте. Фитотерапия бронхиальной астмы, особенно у детей, дает хорошие результаты и часто является альтернативой медикаментозному лечению. По нашим данным процент излечения и значительного улучшения при лечении травами у детей (до 14-15 лет) значительно выше, чем у взрослых, и в частности у девочек выше, чем у мальчиков.
Чем в более раннем возрасте начато лечение, тем оно эффективнее. Учитывая высокую результативность фитотерапии и отсутствие осложнений при лечении , фитотерапию бронхиальной астмы можно считать не только дополнительным, но, в ряде случаев альтернативным медикаментозному методом лечения. Бронхиальная астма, как причина смертности занимает одно из первых мест во многих странах мира. Причем, известно, что смертность от бронхиальной астмы увеличивается в периоды острых респираторных вирусных инфекций. Основной причиной смертности при бронхиальной астме остается острая дыхательная недостаточность при высоте астматического статуса, а также передозировка лекарственных препаратов, в частности р-блокаторов. В последние годы отмечается заметный рост числа бронхолегочных заболеваний, в частности, бронхиальной астмы. Особенно настораживает рост этой патологии в детском и даже младенческом возрасте. Причин этому может быть несколько – ухудшение экологической обстановки, нарушение иммунного статуса, рост числа острых респираторных инфекций, которые часто являются провоцирующим фактором в развитии бронхиальной астмы, особенно у детей. Частым пусковым и провоцирующим фактором у маленьких детей является снижение иммунитета, которое в последние годы приобретает все более широкие масштабы. Это приводит к тому, что в последние десятилетия наблюдается рост заболевания бронхиальной астмой у детей в самом раннем возрасте. Современная медицина предлагает множество препаратов, используемых при лечении бронхиальной астмы: бронхолитические и отхаркивающие средства, блокаторы рецепторов, антибиотики, антигистаминные средства, гормональные препараты.
К сожалению, все эти препараты дают временное и часто нестойкое выздоровление, к тому же проявляются побочные действия этих препаратов (дисбактериоз, аллергические реакции, нарушение функций желудочно-кишечного тракта, печени, почек, дистрофия миокарда, тахикардия, повышение давления и другие).


5. Преимущества фитотерапии

Проблемы не возникают, если вместо, или совместно с лекарственными препаратами применять ФИТОТЕРАПИЮ, т.е. лечение травами, которая имеет тысячелетний опыт лечения многих заболеваний, в частности, бронхиальной астмы.
За последнее время накоплена обширная база данных по лечению бронхиальной астмы, как у взрослых, так и у детей. Так, в возрасте от 0 до 15 лет было пролечено 225 детей, болеющих бронхиальной астмой. Из них, после проведенного курса фитотерапии практически выздоровело 123 ребенка, отмечается значительное улучшение в 86 случаях. Ухудшение отмечалось только в двух случаях.
В отдельных случаях, когда заболевание носит сложный, разносторонний характер применяются индивидуальные сборы, которые составляются отдельно для каждого пациента и применяются в возрастных дозировках.
Значительное улучшение состояния пациента или даже полное исчезновение всех симптомов заболевания (удушье, кашель, хрипы, дыхательная недостаточность) происходит, как правило, уже на 5-6 день приема фитосбора.
Одной из частых причин развития бронхиальной астмы у детей является стафиллококковая и грибковая инфекция, иногда получаемая еще в роддоме.
В этих случаях дополнительно и с успехом применяются сборы: "Фитостафиллолизин" (сбор № 9) и "Фитомиколизин" (сбор № 8). На указанные сборы также имеются патенты.
В процессе лечения также применяются теплые ингаляции из травяных сборов, примочки на грудную клетку, мази на основе фитосборов.
Эффективным способом лечения бронхиальной астмы является применение нами фитохитодезов (ФХД) – препаратов таблетированной формы, содержащего водорастворимую форму хитозана (хитодез) и сухой экстракт сбора лекарственных растений.
Эти препараты разрешены к применению МЗ РФ, удобны в использовании, эффективны и успешно сочетаются при лечении бронхиальной астмы с приемом травяных отваров, антиастматического и других сборов.
Применяемые при бронхиальной астме фитосборы также хорошо помогают и при сопутствующих заболеваниях: атопический дерматит, полинноз, вазомоторный ринит, экзема, нейродермит, микоз и др.
Несмотря на существование огромного количества медикаментов для лечения астмы, современная фармакология может снять приступ и воспаление, но не оказывает существенного влияния на течение болезни. Поэтому всем страдающим бронхиальной астмой можно посоветовать воспользоваться рецептами фитотерапии. Средства на основе лекарственных трав не способны в короткий срок снять приступ удушья, зато при длительном их использовании болезнь непременно начнет отступать, а это главное. Терапия должна проводиться систематически во время приступа в порядке оказания неотложной помощи и вне приступа с целью его предупреждения. Фитотерапевтическое лечение бронхиальной астмы воздействует в нескольких основных направлениях. Первое - это влияние на аллергическую природу заболевания и измененное состояние высших отделов центральной нервной системы. Второе необходимое действие - борьба с инфекцией, и последнее - устранение неблагоприятно действующих внешних факторов.
Сборы при бронхиальной астме
Для лечения бронхиальной астмы широко применяется целый ряд лекарственных растений.
Тимьян ползучий (чабрец)
Водный настой этой травы обладает отхаркивающим, антисептическим, бронхорасширяющим действием. Тимьян вызывает разрыхление вязкой мокроты и, следовательно, способствует ее эффективному откашливанию. Флавиноиды, входящие в состав растения, расслабляют гладкую мускулатуру бронхов.
Способ применения: 1 ст. л. сухой травы тимьяна настаивают в течение 1 часа в закрытом сосуде, содержащем 1 стакан кипятка. Затем настой процеживают через марлю. Принимать по 1 ст. л. 3 раза в день.
Солодка голая
Корневище и корни солодки содержат гликозид глицирризин приторно-сладкого вкуса, а также глицирризиновую кислоту и флавиноиды. Эти соединения обладают выраженным спазмолитическим, противовоспалительным и отхаркивающим действием. Установлено, что препараты из корня солодки обладают также и противоаллергическими свойствами. Отвар корня солодки широко применяется в составе многих противоастматических сборов.
Способ применения: 15 г измельченного и очищенного корня солодки нагревают на медленном огне с 1,5 стаканами кипяченой воды в течение получаса. Затем отвар охлаждают в течение 10 минут и процеживают, его объем вновь доводят до 1 стакана кипяченой водой (часть воды при нагревании испаряется). Принимать по 1 ст. л.; 3 раза в день за 30 минут до еды.
Сосновые почки
Их отвар обладает отхаркивающим, противомикробным и противовоспалительным действием.
Способ применения: 10 г сосновых почек отваривают в 1 стакане воды в закрытой посуде, настаивают в течение 2 часов, процеживают. Принимать по 1 ст. л. 3-4 раза в день.
Мать-и-мачеха обыкновенная
Обладает обволакивающим, отхаркивающим и противовоспалительным действием, которое зависит от наличия в ее листьях эфирных масел, сапонинов и гликозидов.
Способ применения: 15 г листьев отваривают в 1 стакане воды. Принимают по 1 ст. л. 5-6 раз в день.
Девясил высокий
Корневища и корни девясила содержат инулин, сапонины, различные алкалоиды и витамин Е. Растение обладает отхаркивающим, антисептическим, противовоспалительным и успокаивающим действием.
Способ применения: 1 ч. л. измельченных сухих корней настаивают в течение 8 часов в 1 стакане холодной кипяченой воды. После процеживания принимают по 1/2 стакана 4 раза в день за 20 минут до еды.
Дягиль лекарственный
Корневища и корни растения содержат различные эфирные масла и органические кислоты, имеющие отхаркивающее, спазмолитическое, противовоспалительное и успокаивающее действие.
Способ приготовления: 20 г корневищ и корней настаивают в течение 8 часов в 1 л воды, после чего процеживают. Принимают по 1/2 стакана 3-4 раза в день.
Душица обыкновенная
Трава и листья растения богаты эфирными маслами. В их составе - тимол, терпены и карвакрол. Растение может применяться как противовоспалительное, отхаркивающее, антимикробное и успокаивающее средство.
Способ применения: 15 г травы душицы настаивают в течение 2 часов в 1 стакане кипятка, затем процеживают. Принимать по 1 ст. л. 3-4 раза в день.
Первоцвет лекарственный
Листья содержат эфирные масла, сапонины, гликозиды, обладающие спазмолитическим и отхаркивающим действием.
Способ приготовления: 5 г порошка листьев заваривают в 1 стакане кипятка. Принимают по 1/3 стакана 3 раза в день.
Подорожник большой
Листья подорожника содержат гликозид аукубин, различные ферменты и алкалоиды, а также фитонциды и сапонины. Эти вещества оказывают отхаркивающее, разжижающее мокроту и противомикробное действие.
Способ применения: 1 ст. л. сухих листьев подорожника в течение 2 часов настаивают в 1 стакане кипятка, после чего процеживают. Принимают по 1 ст. л. 4 раза в день за 20 минут до еды.
Ниже приводятся наиболее употребительные грудные сборы, применяемые в фитотерапии бронхиальной астмы (С. Я. Соколов,И. П. Замотаев, 1984; В. С. Коровкин, 1996).
Сбор № 1
Корень солодки голой - 20 г,
плоды аниса обыкновенного - 20 г,
листья шалфея лекарственного - 20 г,
почки сосны обыкновенной - 20 г.
10 г сбора заливают 1 стаканом воды, нагревают на кипящей водяной бане в течение 15 минут, затем охлаждают в течение 45 минут, процеживают и доливают кипяченой водой до первоначального объема. Принимают в теплом виде после еды по 1/3 стакана каждые 4-5 часов, на ночь -1/2 стакана.
Сбор № 2
Листья мать-и-мачехи обыкновенной - 20 г,
листья подорожника большого - 20 г,
корень солодки голой - 20 г,
трава фиалки трехцветной - 20 г.
Готовят, как сбор № 1. Принимать по 1/4 стакана 4-6 раз в день до еды.
Сбор № 3
Почки сосны обыкновенной - 40 г,
листья подорожника - 30 г,
листья мать-и-мачехи обыкновенной - 30 г.
Готовить, как сбор No 1. Принимать по 1/4-1/3 стакана 3 раза в день.
Сбор № 4
Корень солодки -15 г,
корень синюхи голубой - 15 г,
цветки ромашки аптечной - 20 г,
трава мяты перечной - 20 г,
трава зверобоя продырявленного - 10 г,
корень валерианы лекарственной - 10 г,
трава пустырника пятилопастного - 10 г.
Готовить, как сбор No 1. Принимать по 1/4 или 1/3 стакана 3-5 раз в день после еды.
Сбор № 5
Трава тимьяна обыкновенного - 20 г,
трава мать-и-мачехи обыкновенной - 20 г,
трава фиалки трехцветной - 20 г,
корень девясила высокого - 20 г,
плоды аниса обыкновенного - 20 г.
Готовить, как сбор № 1. Принимать, как сбор № 3.
Сбор № 6
Корень солодки голой - 10 г,
трава череды трехраздельной - 10 г,
корень аралии маньчжурской - 10 г,
трава хвоща полевого - 10 г,
плоды шиповника коричного - 10 г,
цветки бессмертника песчаного - 10 г,
корень девясила высокого - 10 г,
соплодия ольхи серой - 10 г,
корни одуванчика лекарственного - 10 г,
корень лопуха большого - 10 г.
Готовить, как сбор No 1. Принимать по 1/4 или 1/3 стакана 3 раза в день после еды.
Сбор № 7
Плоды аниса обыкновенного - 30 г,
плоды фенхеля обыкновенного - 30 г,
семена льна обыкновенного - 30 г,
трава тимьяна обыкновенного - 20 г.
Готовят, как сбор No 1. Принимают, как сбор No 3.
Сбор № 8
Трава фиалки трехцветной - 10 г,
листья подорожника большого - 10 г,
трава багульника болотного - 10 г,
корень девясила высокого - 10 г,
листья мать-и-мачехи обыкновенной - 10 г,
корень солодки голой - 10 г,
цветки календулы лекарственной - 10 г,
листья мяты перечной - 10 г,
цветки ромашки аптечной - 10 г,
плоды аниса обыкновенного - 10 г.
Готовят, как сбор No 1. Принимают, как сбор No 3.
Сбор № 9
Плоды фенхеля обыкновенного - 30 г,
плоды аниса обыкновенного - 30 г,
трава тимьяна обыкновенного - 30 г,
корень солодки голой - 30 г,
почки сосны обыкновенной - 20 г.
Готовят, как сбор No 1. Принимают, как сбор No 3.
Сбор № 10
Листья мать-и-мачехи обыкновенной - 20 г,
листья подорожника большого - 20 г,
слоевища цетрарии исландской - 20 г,
листья смородины черной - 20 г,
трава фиалки трехцветной - 15,5 г,
плоды аниса обыкновенного - 10 г.
Весь сбор заливают 1 л воды, доводят до кипения, затем настаивают в течение 2-х часов, снова доводят до кипения и повторно настаивают еще 2 часа. Процеживают и принимают по 1/2 стакана настоя 3-4 раза в день.
Сбор № 11
Плоды аниса обыкновенного - 10 г,
трава тимьяна ползучего - 10 г,
плоды фенхеля обыкновенного -10 г,
семена льна обыкновенного - 10 г.
4 ч. л. сбора заливают 1 стаканом кипяченой воды комнатной температуры, настаивают в течение 2 часов, кипятят в течение 5 минут и процеживают. Принимают по 1/3 стакана 3 раза в день.
Сбор № 12
Корень солодки голой - 30 г,
почки сосны обыкновенной - 30 г,
листья мать-и-мачехи обыкновенной - 30 г,
плоды укропа душистого - 15,5 г,
корень алтея лекарственного - 15,5 г,
трава багульника болотного - 15,5 г,
трава череды трехраздельной - 15,5 г.
20 г сбора заливают 1 стаканом воды, нагревают на кипящей водяной бане в течение 15 минут, охлаждают в течение 45 минут и процеживают. Затем добавляют кипяченую воду до первоначального объема. Принимают по 1/4-1/3 стакана настоя 4 раза в день.
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