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Введение

Отечественная гигиена в значительной мере развивалась самобытным путем, и многие санитарные мероприятия были осуществлены в России раньше, чем на Западе.
Формирование гигиены как самостоятельной науки началось во второй половине 19 века. Большую роль в этом сыграла пропаганда идей профилактической медицины крупнейшими представителями русской науки, литературы, педагогики и клинической медицины.
Среди таких представителей был профессор медицинского факультета Московского университета Матвей Яковлевич Мудров, который разработал целую систему гигиенических мероприятий по предупреждению болезней.
Из первоисточников мы узнаем, что Матвей Яковлевич Мудров в 1800 окончил Московский университет, в 1806г. в Петербургской медико-хирургической академии на кафедре физиологии впервые был введен курс гигиены.


1. Развитие военной гигиены

Войны начала 19 века обусловили развития военной гигиены
Матвей Яковлевич Мудров в 1808г. впервые стал читать в университете курс лекций «О гигиене и болезнях обыкновенных в действующих войсках, а также терапия болезней в лагерях и госпиталях наиболее бывающих», с 1809 - профессор Московского университета и одновременно(1813-17) Московского отделения Медико-хирургической академии.
9 июля 1809г по предложению университета произнес актовую речь «О пользе и предметах военной гигиены, или науке сохранять здоровье военнослужащих», в которой сформулировал перед русскими врачами задачи гигиены вообще и военной в особенности. Определяя понятия гигиенической науки, он указал, что она должна базироваться на достижениях физиологии, физики и химии. Актовая речь М.Я. Мудров обратила внимание правительства на необходимость образцовой постановки лечебного и санитарного дела в армии и изменения отношения к врачам в армии.
Матвей Яковлевич Мудров предлагал ввести военную гигиену в курс преподавания в университетах и особенно в Медико-хирургической академии и военных училищах. Эта речь немедленно была напечатана, дважды переиздавалась (1813 и 1826гг.) и сыграла большую положительную роль в канун нашествия Наполеона на Россию. Под влиянием идей М.Я. Мудрова в 1813 г. была издана в Петербурге «Карманная книга военной гигиены или замечания о сохранении здоровья русских солдат» доктора Энегольма, а затем книга Кладовича «О сохранении здоровья или краткие правила гигиены».
Из истории медицины мы также узнаем что, Матвей Яковлевич Мудров строил учения о внутренних болезнях на представлениях о целостности организма, связи между организмом и окружающей средой, о влиянии последней на возникновение патологических состояний.
Матвей Яковлевич Мудров одним из первых в Россию стал применять перкуссию и аускультацию. Исходя из состояния медицины своего времени, задачи врача он видел в лечении больного, а не болезни.
«Не должно лечить и самой болезни, – утверждал он, – для которой часто и названия не находим, не должно лечить и причины болезни, которые часто ни нам, ни больному, ни окружающим его неизвестны.»
Лечение было симптоматическим, он настаивал на тщательном ведении истории болезни «при самих постелях больных». Собранные им, переплетенные и бережно хранившие 40 томов истории болезней он считал дороже любого состояния, дороже целой библиотеки.
Придавая большое значение предупреждению болезней, в преддверии войны с Наполеоном, он в 1909г., произнес «Слово о пользе и предметах военной гигиены, или науке охранять здоровье военнослужащих». Ему принадлежит и формула «легче предохранять от болезней, нежели их лечить».


Заключение

Матвей Яковлевич Мудров 1776-1839 - выдающийся русский врач-терапевт.
В 1800 окончил Московский университет.
С 1809- профессор Московского университета и одновременно(1813-17) Московского отделения Медико-хирургической академии.
Труды Мудрова сыграли большую роль в развитии отечественной медицины
Мудров – один из основатель русской терапевтической школы. Впервые в России ввел опрос больного и составлении истории болезни, разработал схему клинических исследований больного.
Он является также одним из основоположников военной гигиены, задачу которой видел в сохранении здоровья и предупреждения болезней военнослужащих. Принимал активное участие в борьбе с холерой в Саратове (1830-31) и Петербурге (1831). Умер в Петербурге от холеры.
Мудрову Матвею Яковлевичу мы обязаны тем, что с начала 19 в. русские врачи пошли самобытным путем в науке, в преподавании гигиены. С этого времени они не только успешно соперничали с западноевропейскими врачами, но во многом их превосходили.
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