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       В жизни всегда нужно делать то, что нравится делать

« Если в жизни нет удовольствия, то должен быть хоть какой-нибудь смысл »
                                                                                                                Диоген

Ответ на вопрос, - “Что всегда нужно делать в жизни?”, я попытался соотнести с проблематикой ответа на вопрос, связанный с выбором профессии. Ведь выбор профессии – это самый важный выбор в жизни каждого индивида. 

Проанализировав данные темы, сделав ряд своих логических соображений и теоретических умозаключений, нашёл некоторые закономерности и соотношения, о которых и доложу ниже. 

Оказывается, можно делать то, что нравится делать и найдутся люди, которые будут платить вам за это. С другой стороны, всегда есть другие способы зарабатывать гораздо большие деньги, правда делая то, что вам не нравиться делать. В ваших руках ваша жизнь: что вы выбираете, делать всю жизнь то, что не нравиться делать, либо заниматься тем, что придаёт вам энергии, то что поистине вдохновляет? Занимаясь любимым делом профессиональный рост идёт гораздо быстрее, чем занимаясь случайной, но высокооплачиваемой работой. А так как развитие идёт быстрее, то и оплата также растёт. Возможно, придётся принять низкий старт, но зато скорость профессионального роста гораздо выше и выше мотивация. Занимаясь любимым делом, вам не придётся приходить домой уставшим с работы. Ведь, как можно устать заниматься хобби? 
